TITOK – 2015

3. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY

1. FORDULÓ

Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit! Használj atlaszt és naptárt!

1. Melyik két csoportból tudnád déligyümölcsök nevét összerakni?

(A) da da to
(B) nye resz al
(C) man rin lya
(D) ma cse

2. Milyen irányba utazik, aki Békés megyéből tart Nógrád megyébe?

(A) ÉNy
(B) ÉK
(C) DNy
(D) DK

3. Melyik országgal határos öt megyénk?

(A) Románia
(B) Ausztria
(C) Szlovákia
(D) Szlovénia

4. Melyik étel lehet csak növényi eredetű?

(A) virslis krumplileves
(B) sajtos makaróni

(C) zöldborsófőzelék

(D) tojásos galuska

5. Mi igaz a kutyára?

(A) emlős
(B) gerinces
(C) kérődző
(D) növényevő

6. Melyik lehet növény?

(A) tehéntej
(B) kecsketej
(C) kutyatej
(D) madártej

7. Melyik állatra jellemző a téli álom?

(A) denevér
(B) sün
(C) kutya
(D) macska

8. A téli álomban az állat légzése, szívritmusa:

(A) felgyorsul
(B) lelassul
(C) megszűnik
(D) újra indul

9. A téli álomban az állat testhőmérséklete:

(A) lecsökken
(B) emelkedik
(C) megszűnik
(D) 0 °C alatti 

10. Az anyagok halmazállapota:

(A) állandó
(B) szilárd
(C) ugyanaz
(D) változhat

11. Melyik betűsorból nem lehet magyar kutyafajta nevét összeállítani?

(A) i n cs i p
(B) l u p i
(C) d o r k o m o n
(D) m u p i

12. Csak a madárra igaz:

(A) szárnya van
(B) röpülni tud
(C) tolla van
(D) tojást rak

13. Azt "mondja": Nyitnikék!

(A) szajkó
(B) széncinege
(C) feketerigó
(D) sárgarigó

14. Hány lába van összesen 3 vakondnak és 8 gekkónak?

(A) 22
(B) 28
(C) 38
(D) 44

15. A gazdasági udvarban van a helye:

(A) nó-ól-disz
(B) tál-is-ló-ló
(C) tály-osz-rem-te
(D) szo-für-ba-dő



16. Milyen hosszú a mutatóujjad?

(A) 28 mm

(B) 3 cm-nél nagyobb
(C) 10 cm-nél kisebb 
(D) másfél dm

17. A táplálék átalakulásának folyamata:

(A) emésztés
(B) evés
(C) táplálkozás
(D) étkezés

18. Kellemes szobahőmérséklet – egészséges ember testhőmérséklete:

(A) 22 °C – 36 °C
(B) 17 °C – 38 °C
(C) 15 °C – 37 °C
(D) 32 °C – 36 °C

19. Mi igaz a sziromlevélre?

(A) virágport termel
(B) rovarcsalogató
(C) védi a porzót
(D) gyakran zöld

20. Melyik szótagsor nem kell a növényi főrészek neveinek leírásához? 

(A) més-szár-ter
(B) mő-zó-por
(C) vi-gyö-rág
(D) vél-kér le

21. Mit kell tenni a kezedre, ha véletlenül megégetted?

(A) olajat
(B) hintőport
(C) hideg vizet
(D) tejet

22. Futás közben ……. a lélegzetünk, mert a szervezet …… oxigént igényel.
(A) lelassul
(B) felgyorsul
(C) kevesebb
(D) több

23. Melyik van benne a többi háromban?

(A) víz
(B) vizelet
(C) nyál
(D) izzadság

24. Védőburok is, érzékszerv is:

(A) fül
(B) orr
(C) bőr
(D) szem

25. Ez év júniusának 1., 8., 15.és 22. napja a hét melyik napjára esik?

(A) kedd vagy szerda
(B) hétfő
(C) szombat

(D) péntek

26. Ennek az évnek az első és utolsó napja is:

(A) szerda
(B) csütörtök
(C) péntek
(D) szombat

27. Kedd reggel 8 órától péntek délig hány óra telik el?

(A) 46
(B) 56
(C) 66
(D) 76

28. Reggel 8 órától délután fél 3-ig hány perc telik el?

(A) 330
(B) 360
(C) 390
(D)420 

29. Ki volt Herman Ottó?

(A) fizikus
(B) csillagász
(C) természettudós
(D) orvos

30. Melyik évszám és érdeklődési kör jellemző Herman Ottóra?

(A) 1835–1914
(B) 1935–2014
(C) geometria
(D) madártan
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4. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY

1. FORDULÓ

Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit! Használj atlaszt és naptárt!

1. Jelöld a Földdel szomszédos bolygót!

(A) Vénusz
(B) Mars
(C) Hold
(D) Jupiter

2. A Föld melyik részén van hazánk?

(A) északi féltekén

(B) déli féltekén

(C) egyenlítőtől délre
(D) egyenlítőtől északra

3. Melyik tenger van hazánkhoz legközelebb?

(A) Fekete-tenger
(B) Adriai-tenger
(C) Balti-tenger
(D) Északi-tenger
4. A második az első mellékfolyója.

(A) Tisza – Duna
(B) Duna – Tisza
(C) Tisza – Maros
(D) Maros – Duna

5. Milyen irányban folyik a Duna Budapest és Mohács között?

(A) É-ról D-re 
(B) D-ről É-ra
(C) Ny-ról K-re
(D) K-ről Ny-ra

6. Mit véd a csonthéj?

(A) a fát
(B) az egész termést
(C) gyümölcshúst
(D) a magot

7. Nyersen is ehető, lédús, nagy cukortartalmú, vitaminban gazdag termések:

(A) zöldségek
(B) gyümölcsök
(C) gabonák
(D) gombák

8. Melyik állítás igaz a Balaton vizére?

(A) vízmagassága állandó
(B) a Zala vezeti le

(C) a Sió táplálja

(D) a Zala folyó táplálja

9. főfolyó és mellékfolyója   Melyik párosra igaz ez a megjelölés?

(A) Tisza–Ipoly
(B) Berettyó–Szamos
(C) Zagyva–Sajó
(D) Duna–Dráva 

10. Mi jellemző a vörös rókára?

(A) éjszakai életmód
(B) kb.40 cm magas
(C) kb.80 cm magas
(D) növényi táplálék
11. Melyik nem illik a többi háromhoz?

(A) ízeltlábúak
(B) kagylók
(C) rákok
(D) rovarok

12. A felsorolt állatok közül melyik a legrövidebb és leghosszabb életű?

(A) kutya
(B) tiszavirág
(C) üregi nyúl
(D) elefánt

13. A földigiliszták ….a földet, és a benne lévő .… maradványokat megemésztik.

(A) átáztatják
(B) talaj
(C) megeszik
(D) növényi

14. A földigiliszták ........ és …... a talajt.

(A) károsítják
(B) lazítják
(C) átforgatják
(D) elpusztítják

15. A mezei nyúl egy ugrása kb.7 méter. Hány ugrással tesz meg fél kilométert?

(A) 70
(B) 700
(C) 7
(D) 30



16. Ha csak egy szóval magyarázhatnád a „mimikrit”, melyik szót választanád?

(A) fejlődés
(B) védekezés
(C) támadás
(D) utánzás

17. Mi jellemzi a bogarakat?

(A) négy pár szárny
(B) négy szárny
(C) két pár szárny
(D)két szárny 

18. A térkép a ..… felszínének egy részét kicsinyítve, ..… és ..… ábrázolja.

(A) síkban
(B) Föld
(C) felülnézetből
(D) egy gömbön
19. A …… azt mutatja, hogy ami a …… 1 cm, az hány cm a .......

(A) mértékszám
(B) mértékegység
(C) valóságban
(D) térképen

20. A mértékszám 1:25000.  A két tanya távolsága 4 cm.  Ez a valóságban:

(A) 10 km
(B) 1 km
(C) 400 m
(D) 4 km

21. A mértékszám 1:50000.  A két falu távolsága 12 cm.  Ez a valóságban:

(A) 500 m
(B) 12 km
(C) 6 km
(D) 600 m

22. A mértékszám 1:2000.  Az utca hossza 20 cm.  Ez a valóságban:

(A) 400 m
(B) 4 km
(C) 2000 m
(D) 2 km

23. Melyik van másik nagy tájegységben, mint a többi három?

(A) Rábaköz
(B) Kis-Sárrét
(C) Hortobágy
(D) Mezőföld

24. Budapestről ÉNy-ra utazva melyik szomszédos fővárosba juthatunk?

(A) Zágráb
(B) Belgrád
(C) Pozsony
(D) Bécs

25. A szomszédos országok fővárosai közül melyik van Budapesttől legtávolabb?

(A) Kijev
(B) Bukarest
(C) Ljubjana
(D) Bécs

26. Ha április 1-je szerda, akkor május 1-je is az.

(A) mindig igaz
(B) csak szökőévben
(C) idén igaz
(D)sose igaz 

27. Idén milyen hónap következhet egy 31 napos hónap után?

(A) 28 napos
(B)29 napos 
(C) 30 napos
(D) 31 napos

28. Melyik három tartozik össze?

(A) Bükk
(B) Zengő
(C) 680 m
(D) Mecsek

29. Ki volt Herman Ottó?

(A) fizikus
(B) csillagász
(C) természettudós
(D) orvos

30. Melyik évszám és érdeklődési kör jellemző Herman Ottóra?

(A) 1835-1914
(B) 1935-2014
(C) geometria
(D) madártan
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5. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY

1. FORDULÓ

Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit!

1. Minek a nemzetközi éve 2015 az ENSZ 68. Közgyűlése alapján?

(A) vizek
(B) levegő
(C) talajok
(D) bálnák

2. Válaszd ki a szilvafára jellemzőket!

(A) főgyökérzet
(B) bogyótermés
(C) csonthéj
(D) tőke

3. Milyen színű az érett fűszerpaprika?

(A) zöld
(B) sárga 
(C) lila
(D) piros

4. Melyik a helyes párosítás?

(A) fejes káposzta–torzsa
(B) paprika–toktermés

(C) vöröshagyma–egynyári
(D) burgonya–kétnyári

5. Válaszd ki a helyes számsort!  1. kifejlett rovar  2. pete  3. báb  4. lárva
(A) 1. 2. 3. 4.
(B) 2. 4. 3. 1.
(C) 2. 3. 4. 1.
(D) 4. 3. 2. 1.

6. Karikázd be a fejes káposzta rokonának betűjelét!

(A) sárgarépa
(B) bimbóskel
(C) karfiol
(D) karalábé

7. Melyik növényre jellemző a buroklevél, a gömbvirágzat és a tönk?

(A) burgonya
(B) vöröshagyma
(C) paradicsom
(D) paprika

8. Milyen közös jellemzői vannak a földigilisztának és az éti csigának?

(A) nyereg
(B) tapogató
(C) bőrizomtömlő
(D) petét rak

9. Melyik zöldséggel kísérletezett Szent-Györgyi Albert?

(A) paprikával
(B) fokhagymával
(C) paradicsommal
(D) burgonyával

10. Tedd igazzá a mondatot!   A paprika .… napfényt igényel, mert .…… származik.
(A) kevés

(B) Közép-Amerikából
(C) Közép-Európából
(D) sok

11. Karikázd be a bogyótermésű növény betűjelét!

(A) szilvafa
(B) szőlő
(C) paradicsom
(D) burgonya

12. Milyen táplálkozású a földigiliszta?

(A) ragadozó
(B) növényevő
(C) korhadékevő
(D) mindenevő

13. Válaszd ki a rovart!

(A) cserebogár
(B) káposztalepke
(C) földigiliszta
(D) éti csiga

14. Melyik állatra jellemző a zsigerzacskó?

(A) burgonyabogár
(B) földigiliszta
(C) éti csiga
(D) cserebogár

15. Melyik zöldségnek fogyasztjuk a levelét?

(A) fejes káposzta
(B) burgonya
(C) paradicsom
(D) kelkáposzta



16. Karikázd be a hosszúság mértékegységét jelölő betűt!

(A) kilométer
(B) mázsa
(C) milliméter
(D) deciliter

17. A szilárd halmazállapotú anyag folyékonnyá válik. Ez a(z) …

(A) fagyás
(B) lecsapódás
(C) párolgás
(D) olvadás

18. Hogyan nevezhetjük más szóval a légnemű anyagokat?

(A) cseppfolyós
(B) gáz
(C) folyékony
(D) szilárd

19. Milyen halmazállapotú szobahőmérsékleten a higany?

(A) légnemű
(B) folyékony
(C) cseppfolyós
(D) szilárd

20. Melyik folyamat zajlik hűtés vagy hűlés hatására?

(A) lecsapódás
(B) olvadás
(C) forrás
(D) fagyás

21. Milyen halmazállapot-változás történik a vizes padló felszáradásakor?

(A) olvadás
(B) lecsapódás
(C) párolgás
(D) fagyás

22. Válaszd ki a vízben jól oldódó anyagot!

(A) cukor
(B) keményítő
(C) étolaj
(D) só

23. Melyik anyag táplálja az égést?

(A) szén-dioxid
(B) oxigén
(C) szén-monoxid
(D) nitrogén

24. Karikázd be az éghető anyag betűjelét!

(A) kavics
(B) üveg
(C) papír
(D) fa

25. Melyik számot kell tárcsáznod, ha a tűzoltókat akarod hívni?

(A) 104
(B) 105
(C) 107
(D) 112

26. A térkép a Föld felszínének ………… felülnézeti képe.   Tedd igazzá a mondatot!

(A) arányosan nagyított
(B) aránytalanul kicsinyített

(C) aránytalanul nagyított
(D) arányosan kicsinyített

27. Mi a méretarány mértékegysége?

(A) méter
(B) kilométer
(C) centiméter
(D) milliméter

28. Melyik irány van az atlaszban a lap alsó széle felé?

(A) északi
(B) keleti
(C) déli
(D) nyugati

29. Milyen színnel ábrázolja a domborzati térkép a vízfolyásokat?

(A) zölddel
(B) barnával
(C) pirossal
(D) kékkel

30. Melyik városban nevelődött zoológussá Herman Ottó?
(A) Bécsben
(B) Kolozsváron
(C) Budapesten
(D) Miskolcon
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6. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY

1. FORDULÓ

Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit!

1. Minek a nemzetközi éve 2015 az ENSZ 68. Közgyűlése alapján?

(A) vizek
(B) levegő
(C) bálnák
(D) talajok

2. Mi az oka az erdőkben a szintezettség kialakulásának?

(A) csapadék
(B) fény
(C) hőmérséklet
(D) talaj

3. Melyik fa jellemzője a tobozvirágzat?

(A) erdei fenyő
(B) kocsányos tölgy
(C) gyertyán
(D) bükk

4. Válaszd ki azt az erdőt, amelyet örökzöld fák alkotnak!

(A) ártéri erdő
(B) bükkerdő
(C) fenyőerdő
(D) tölgyerdő

5. Virága hófehér, illatos, lombfakadás előtt nyílik. Melyik növényre illik az állítás?

(A) kocsányos tölgy
(B) vadrózsa
(C) erdei fenyő
(D) kökény

6. Mely szervek jellemzőek a hóvirágra?

(A) lepel
(B) főgyökérzet
(C) mellékgyökérzet
(D) hagyma

7. Mivel szaporodik az erdei pajzsika?

(A) maggal
(B) spórával
(C) hagymával
(D) terméssel

8. Melyik növénynek van összetett levele?

(A) erdei pajzsika
(B) hóvirág
(C) vadrózsa
(D) gyertyán

9. Milyen szervében raktározza a tápanyagokat az erdei pajzsika?

(A) hagymában
(B) gyöktörzsben
(C) gyökérben
(D) levélben

10. Karikázd be a hím egyedet jelölő elnevezések betűjelét!
(A) suta
(B) kan
(C) bak
(D) borjú

11. Mi az agancs anyaga?

(A) szaru
(B) kitin
(C) porc
(D) csont

12. Válaszd ki a helyes párosítást!

(A) vaddisznó-agyar

(B) őz-felső metszőfog

(C) vörösróka-tépőfog
(D) fülesbagoly-tépőcsőr

13. Éjszakai ragadozó, vetélőujja segíti a zsákmány megragadásában:
(A) vörösróka
(B) erdei fülesbagoly
(C) menyét
(D) héja

14. Hányféle egyed él egy hangyabolyban?

(A) egy
(B) kettő
(C) három
(D) négy

15. Keresd meg az összeillő párokat!

(A) gyapjaslepke-hernyó
(B) szarvasbogár-fejtor

(C) vöröshangya-csáprágó
(D) keresztespók-háló



16. Milyen halmazállapotú anyagokra jellemző a hőáramlás?

(A) cseppfolyós
(B) légnemű
(C) folyékony
(D) szilárd

17. Karikázd be annak a tárgynak a betűjelét, amelyiket vonzza a mágnes!

(A) parafadugó
(B) gemkapocs
(C) radír
(D) gombostű

18. Melyik tájékozódási eszköz működik a mágnesesség elvén?

(A) tájoló
(B) GPS
(C) térkép
(D) iránytű

19. Milyen elektromos töltésű testek taszítják egymást?

(A) negatív-negatív

(B) negatív-pozitív


(C) pozitív-pozitív

(D) pozitív-negatív

20. Válaszd ki a helyzetváltoztató mozgást!

(A) repülés
(B) növekedés
(C) mászás
(D) leülés

21. Melyik nem megújuló energiaforrás?

(A) szél
(B) földgáz
(C) feketekőszén
(D) víz

22. Hány kontinens található a Földön?

(A) négy
(B) öt
(C) hat
(D) hét

23. Milyen félgömbökre osztja az Egyenlítő a Földet?

(A) déli
(B) keleti
(C) északi
(D) nyugati

24. A Föld legforróbb kontinense:

(A) Amerika
(B) Ázsia
(C) Ausztrália
(D) Afrika

25. Karikázd be a szélességi körökre jellemző tulajdonság betűjelét!

(A) Ny-K irányúak
(B) számozás: 0-90°
(C) párhuzamosak
(D) É-D irányúak

26. Melyik nevezetes szélességi kör található az északi félgömbön?

(A) Egyenlítő
(B) Baktérítő
(C) Déli-sarkkör
(D) Ráktérítő

27. Melyik fővároson halad keresztül a kezdő hosszúsági kör?

(A) Budapest
(B) London
(C) Moszkva
(D) Párizs

28. Keresd meg az összeillő párokat!

(A) nyugati-szélesség
(B) keleti-hosszúság


(C) északi-hosszúság
(D) déli-szélesség

29. Mely kontinensen halad át az Egyenlítő?

(A) Amerika
(B) Európa
(C) Antarktika
(D) Afrika

30. Melyik városban nevelődött zoológussá Herman Ottó?
(A) Bécsben
(B) Budapesten
(C) Kolozsváron
(D) Miskolcon
Megoldások – Herman 2015/1.

3. osztály: 1AC, 2A, 3C, 4C, 5AB, 6C, 7AB, 8B, 9A, 10D, 11A, 12C, 13B, 14D, 15AB, 16BC, 17A, 18A, 19BC, 20B, 21C, 22BD, 23A, 24C, 25B, 26B, 27D, 28C, 29C, 30AD, 

4. osztály: 1AB, 2AD, 3B, 4BC, 5A, 6D, 7B, 8D, 9D, 10AB, 11B, 12BD, 13CD, 14BC, 15A, 16D, 17BC, 18ABC, 19ACD, 20B, 21C, 22A, 23A, 24CD, 25A, 26D, 27ACD, 28BCD, 29C, 30AD

5. osztály: 1C, 2AC, 3D, 4A, 5B, 6BCD, 7B, 8CD, 9A, 10BD, 11BCD, 12C, 13AB 14C, 15AD, 16AC, 17D, 18B, 19BC, 20AD, 21C, 22AD, 23B, 24CD, 25B, 26D, 27C, 28C, 29D, 30B 

6. osztály: 1D, 2B, 3A, 4C, 5D, 6ACD, 7B, 8AC, 9B, 10BC, 11D, 12ACD, 13B, 14C, 15AD, 16ABC, 17BD, 18AD, 19AC, 20BD, 21BC, 22C, 23AC, 24D, 25ABC, 26D, 27B, 28BD, 29AD, 30C
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3. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY

2. FORDULÓ

Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit! Használj térképet és naptárt!

1. Melyik betűcsoportból állítható össze halmazállapotot jelölő szó?

(A) K O LY NY É F O
(B) K O NY É T E R

(C) V E S E D N

(D) L Á SZ I R D

2. Emlős állat hangja rejtőzik a betűkben. Melyikre igaz?

(A) tegéb
(B) pelkele
(C) csálokodtok
(D) moroldob

3. A falusi gazdaság nem minden háziállatára igaz.

(A) emlős
(B) szőr borítja
(C) toll borítja
(D) gerinces

4. "A férjem csak növényi nedveket fogyaszt."   Ki mondja ezt?

(A) nőstény szúnyog
(B) nőstény egér
(C) békaasszonyság
(D) gólyamama

5. Az időjárás elemei: hőmérséklet, napsugárzás, szél és …..

(A) eső
(B) hó
(C) csapadék
(D) köd

6. Vannak virágok, amelyek este …..szirmukat, reggel ….. .   Mi hiányzik?

(A) ledobják
(B) bezárják
(C) kinyitják
(D) fölveszik

7. "Felfelé százágú, lefelé százágú, középen egyágú."   Mi az?

(A) fa
(B) virág
(C) gémeskút
(D) kukorica

8. Melyik más, mint a többi három?

(A) csősz
(B) juhász
(C) gulyás
(D) kondás

9. katicabogár    / + = ! - + § ( ? % #    Ezzel a titkosírással melyik a "tábor" és a "barát" szó?

(A) / + § % =
(B) = % § ( #
(C) § % = ( #
(D) § + # % =

10. Mikor van idén anyák napja?

(A) május 1-jén
(B) május 2-án
(C) május 3-án
(D) május 4-én

11. Idén melyik hónapban van a legtöbb hétfő?

(A) októberben
(B) szeptemberben
(C) júniusban
(D) júliusban

12. A következő évszak a nyár. Mi mostantól a tizedik évszak?

(A) tavasz
(B) nyár
(C) ősz
(D) tél

13. Melyik nem illik a többi háromhoz?

(A) kondás
(B) juhász
(C) nyáj
(D) racka

14. Melyik kettő tartozik össze?

(A) ménes
(B) mangalica
(C) konda
(D) gulyás

15. Ha a fecskék alacsonyan szállnak, akkor a népi megfigyelés szerint:

(A) meleg lesz
(B) szél lesz
(C) hideg lesz
(D) eső lesz



16. Ha napnyugtakor vörös az ég alja, akkor ....

(A) meleg lesz
(B) szél lesz
(C) hideg lesz
(D) eső lesz

17. Hazánk domborzati térképén melyik szín uralkodik?

(A) barna
(B) zöld
(C) kék
(D) sárga

18. Melyik megye határos Jász-Nagykun-Szolnok megyével?

(A) Pest
(B) Csongrád
(C) Tolna
(D) Békés

19. Melyik országgal határos Szabolcs-Szatmár-Bereg megye?

(A) Ukrajna
(B) Szlovénia
(C) Szerbia
(D) Románia

20. Melyik megyének nincs közös határa Szlovákiával?

(A) Nógrád
(B) Baranya
(C) Somogy
(D) Pest

21. Jelöld a Dunakanyar városait!

(A) Visegrád
(B) Esztergom
(C) Vác
(D) Paks

22. Ezzel indul a fás szárú növények növekedése. Rendezd a betűket!

(A) SÁLLHUBOML

(B) ÁSÍTRAKATEB


(C) PÁRZOSEB

(D) FAGYÜRSAKÁD

23. Melyik szótagcsoportokból tudod összeállítani a virág részeit?

(A) kér–ra–csí–gyö

(B) sze–por–ter–ve

(C) le–szi–lek–mő

(D) rom–csé–zók

24. Az öt növényi főrész nevében melyik magánhangzóból van a legtöbb?

(A) á
(B) ö
(C) é
(D) i

25. Milyen magasan van általában az ajtók kilincse?

(A) 70 cm
(B) másfél méter
(C) 1 m
(D) 135 cm

26. Milyen magas általában egy étkezőasztal?

(A) 80 cm
(B) 60 cm
(C) 50 cm
(D) 100 cm

27. Milyen magas a hozzátartozó szék ülőkéje?

(A) 70 cm
(B) 60 cm
(C) 45 cm
(D) 30 cm

28. Milyen halmazállapotú a liszt és a porcukor?

(A) folyékony
(B) porszerű
(C) szilárd
(D) változó

29. Melyik betűsorból lehet természetes víz nevét összeállítani?

(A) regent
(B) nacsotar
(C) tázívzoró
(D) katap

30. A talajba kerülve károsítja az élővilágot:

(A) használt elem
(B) reklámszatyor
(C) műanyag flakon
(D) almahéj

TITOK – 2015

4. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY

2. FORDULÓ

Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit! Használj térképet és naptárt!

1. SZILÁRD.....FOLYÉKONY.....GŐZ    Mely folyamatok hiányoznak?

(A) megszilárdulás
(B) olvadás
(C) lecsapódás
(D) párolgás

2. Elpusztult növényi és állati maradványok lebontásával nyeri táplálékát:
(A) vadszeder
(B) hóvirág
(C) mogyorócserje
(D) gomba

3. Melyik nem a gomba része?

(A) gyökér
(B) tönk
(C) kalap
(D) spóra

4. katicabogár  / + = ! + § ( ? % #    Ezzel a titkosírással melyik a "tábor" és a "barát" szó?

(A) / + § % =
(B) = % § ( #
(C) § % = ( #
(D) § + # % =

5. Nézd a Dél-Alföld térképét! Melyik lehet "sebes", "fekete", "fehér"?

(A) Tisza
(B) Körös
(C) Duna
(D) Maros

6. És melyik lehet "szőke"?

(A) Tisza
(B) Körös
(C) Duna
(D) Maros

7. Az ország melyik részén látsz több csatornát?

(A) keleti
(B) észak-nyugati
(C) nyugati
(D) északi

8. A szabályozás …. a Tisza sokkal …. volt.   Egészítsd ki a mondatot!

(A) után
(B) előtt
(C) rövidebb
(D) hosszabb

9. A …. vizének …....jött létre a Tisza-tó.   Egészítsd ki a mondatot!

(A) Hortobágy
(B) Tisza 
(C) lecsapolásával
(D) felduzzasztásával
10. Melyik nem él a Tisza-tavi madárrezervátumban?

(A) kazuár
(B) bakcsó
(C) marabu
(D) kárókatona

11. Ordít, mint a fába szorult féreg.   A szólás magyarázatához mely szavakra van szükséged?

(A) farkas
(B) róka
(C) csapda
(D) fűzfa

12. Mikor van az idén anyák napja?

(A) május 1-jén
(B) május 2-án
(C) május 3-án
(D) május 4-én

13. Idén melyik hónapban van a legtöbb hétfő?

(A) szeptemberben
(B) októberben
(C) júniusban
(D) júliusban

14. A következő évszak a nyár. Mostantól mi a huszadik évszak?

(A) tavasz
(B) nyár
(C) ősz
(D) tél

15. Jelöld azokat, amelyek ugyanazon a tájegységen vannak.

(A) Sümeg
(B) Tapolca
(C) Nyírbátor
(D) Zirc



16. Most is azokat keresd, amelyek ugyanazon a tájegységen vannak!

(A) Gyula
(B) Orosháza
(C) Komló
(D) Szarvas

17. Melyik szót használhatjuk a Föld mozgására a Nappal kapcsolatban?

(A) megfordul
(B) forog
(C) megkerüli
(D) kering

18. A felsorolt bolygók közül melyik a legkisebb?

(A) Hold
(B) Föld
(C) Jupiter
(D) Mars

19. Az Egyenlítő melyik földrészen nem halad át?

(A) Afrika
(B) Dél-Amerika
(C) Európa
(D) Ausztrália

20. A megyeszékhelyek nevei közül öt ezzel a betűvel kezdődik.

(A) K
(B) Sz
(C) B
(D) M

21. Jelöld az egyenlőket!

(A) 2 és fél nap
(B) 6000 perc
(C) 60 óra
(D) 3600 perc

22. Mi van legtávolabb Balatonfüredtől?

(A) Hegyeshalom
(B) Eger
(C) Kecskemét
(D) Mohács

23. Melyik település van más megyében, mint a többi három?

(A) Hollóháza
(B) Hollókő
(C) Szerencs
(D) Putnok

24. A Körös-Maros Nemzeti Parktól melyik van legtávolabb?

(A) Duna-Dráva Nemzeti Park
(B) Kiskunsági Nemzeti Park

(C) Hortobágyi Nemzeti Park
(D) Őrségi Nemzeti Park

25. Fontos táplálék, nem a termését esszük:

(A) borsó
(B) káposzta
(C) bab
(D) burgonya

26. A fák …. úgy …. , hogy évente egy …... fejleszt.   Egészítsd ki!

(A) vastagodik
(B) évgyűrűt
(C) gyökere
(D) törzse

27. Melyik nem a héja jellemzője?

(A) horgas csőr
(B) görbe karmok
(C) nagy szem
(D) lapos csőr

28. Mi nem él az Északi-sarkon?

(A) jegesmedve
(B) törpefenyő
(C) moha
(D) zuzmó

29. Mértékszám 1:35000   Mennyi a valóságban a térképen mért 6 cm?

(A) 3 km-nél több
(B) 3500 m
(C) másfél km
(D) 2100 m

30. Mi a mértékszáma annak a térképnek, amelyen 5 cm 1 km-nek felel meg?

(A) 1:200000
(B) 1:2000
(C) 1:20000
(D) 1:5000
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5. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY

2. FORDULÓ

Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit!

1. Melyik halat választották az év halának 2015-ben?

(A) magyar bucó
(B) galóca
(C) vágódurbincs
(D) kecsege

2. Mi jelöli a domborzati térképen a tengerszint feletti magasságot?

(A) magassági szám
(B) árnyékolás
(C) szintvonal
(D) színezés

3. Mit láthatunk a közigazgatási térképen?

(A) hegységet
(B) közútvonalat
(C) országhatárt
(D) folyókat

4. Hányféle mozgást végez a Föld?

(A) egy
(B) kettő
(C) három
(D) négy

5. Hogy hívjuk azt a napszakot, amikor a Nap megjelenik a látóhatár felett?

(A) reggel
(B) este
(C) napkelte
(D) napnyugta

6. Mennyi idő alatt fordul meg egyszer a képzeletbeli tengelye körül a Föld?

(A) 24 óra
(B) 365 nap
(C) egy nap
(D) 366 nap

7. Milyen alakú a Hold az első negyedben?

(A) D-alakú
(B) korong
(C) nem látható
(D) C-alakú

8. Karikázd be a Nap jellemzőjének betűjelét!

(A) folyékony halmazállapot
(B) gáz halmazállapot

(C) magas hőmérséklet
(D) alacsony hőmérséklet

9. Az a hőmérséklet, amelyen az anyag megszilárdul, az anyag ….

(A) olvadáspontja
(B) fagyáspontja
(C) párolgáspontja
(D) forráspontja

10. A víz fagyáskor …. , olvadáskor pedig …..  Tedd igazzá a mondatot!
(A) összehúzódik–kiterjed
(B) kiterjed–összehúzódik

(C) megszilárdul–folyékony lesz
(D) folyékony lesz–megszilárdul

11. Mely tényező gyorsítja a párolgást?

(A) párás levegő
(B) kis felület
(C) mozgó levegő
(D) nagy felület

12. Milyen halmazállapot-változás zajlik, amikor a fagylalt folyóssá válik?

(A) olvadás
(B) párolgás
(C) lecsapódás
(D) fagyás

13. Mivel nem szabad oltani a tűzhelyen kigyulladt étolajat? 

(A) vízzel
(B) konyharuhával
(C) poroltóval
(D) homokkal

14. Melyik folyamattal lehet vizes oldatot alkotóelemeire szétválasztani?

(A) fagyasztás
(B) párologtatás
(C) desztillálás
(D) ülepítés

15. A levegő melyik alkotóeleme nem táplálja az égést?

(A) oxigén
(B) nitrogén
(C) szén-dioxd
(D) vízgőz



16. Melyik fát választották az év fájának 2015-ben?

(A) erdei fenyő
(B) kocsányos tölgy
(C) mezei juhar
(D) bükk

17. Európa mely részén fordul elő ritkábban az év fája?

(A) déli
(B) középső
(C) északi
(D) nyugati

18. Karikázd be az év fájára jellemző tulajdonság betűjelét!

(A) magas hőigény
(B) makktermés
(C) puha faanyag
(D) szélporozta

19. Hogy hívják Magyarország legidősebbnek tartott év fáját?

(A) István-fa
(B) Mátyás-fa
(C) Árpád-fa
(D) László-fa

20. Melyik felszínformához kötődik leginkább az év fája hazánkban?

(A) alföld
(B) magashegység
(C) középhegység
(D) dombság

21. Válaszd ki a szarvasmarhára illő megállapítást!

(A) páratlan ujjú patás
(B) rágófogai gumósak

(C) felső metszőfogai hiányoznak
(D) összetett gyomrú

22. Párosujjú patás, teljes fogazatú, mindenevő állat. Melyik állatra igaz?

(A) szarvasmarha
(B) házi juh
(C) házi sertés
(D) kecske

23. Melyik a helyes párosítás?

(A) szarvasmarha–borjú
(B) sertés–tülkös szarv

(C) házi tyúk–zúzógyomor
(D) kutya–ragadozó fogazat

24. Válaszd ki azt a párt, amelyik családtagjainak elnevezésében egyezés van!

(A) házi sertés–kecske
(B) szarvasmarha–házi juh

(C) házi tyúk–házi kacsa
(D) kutya–házi sertés

25. Mely állat utódai jönnek világra fejletlenül?

(A) szarvasmarha
(B) kutya
(C) füstifecske
(D) házi tyúk

26. Karikázd be a füstifecskére jellemző állítás betűjelét!

(A) hasadt csőr
(B) rovarevő
(C) gyenge láb
(D) csipegetés

27. Csoportosan élnek, évente háromszor is költhetnek, magevő csőrű, állandó madarak. Melyik ház körül élő madárra igaz a leírás?

(A) füstifecske
(B) házi veréb
(C) feketerigó
(D) széncinege

28. Válaszd ki a helyes számsort!   1. nyű   2. házi légy   3. pete   4. báb

(A) 3. 1. 4. 2.
(B) 1. 2. 3. 4.
(C) 4. 1. 2. 3.
(D) 2. 4. 1. 3.

29. Mely szerv található a házi légy torán?

(A) összetett szem
(B) szájszerv
(C) hártyás szány
(D) ízelt láb

30. Melyik folyóirat indítása fűződik Herman Ottó nevéhez?
(A) Természetbúvár

(B) Természet Világa
(C) Élet és Tudomány 
(D) Aquila
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6. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY

2. FORDULÓ

Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit!

1. Melyik halat választották az év halának 2015-ben?

(A) magyar bucó
(B) vágódurbincs
(C) kecsege
(D) galóca

2. Melyik éghajlati övezetben alakul ki a szavanna természetes növénytakaró?

(A) északi hideg
(B) déli mérsékelt
(C) trópusi
(D) forró

3. Mi az óceán hűtő-fűtő hatásának következménye?

(A) sok csapadék

(B) kicsi évi közepes hőingás

(C) nagy évi közepes hőingás
(D) kevés csapadék

4. Válaszd ki a mediterrán éghajlat jellemzőjét!

(A) enyhe tél
(B) forró nyár
(C) kevés csapadék
(D) hűvös nyár

5. Melyik hegység határolja a Kárpát-medencét?

(A) Andok
(B) Dinári-hegység
(C) Kárpátok
(D) Alpok

6. Az Alföld melyik kistája található a Dunántúlon?

(A) Jászság
(B) Nagykunság
(C) Dráva-mellék
(D) Mezőség

7. Tartós …… nélküli időszakot ….… nevezzük.   Tedd igazzá a mondatot!

(A) napsütés–apálynak
(B) csapadék–aszálynak

(C) csapadék–uszálynak
(D) napsütés–aszálynak

8. Mi települt a gyümölcs- és zöldségtermő területek közelébe?

(A) konzervgyár
(B) hűtőház
(C) vásárcsarnok
(D) piac
9. Mely növény termesztéséhez kapcsolódik a baromfi- és sertéstenyésztés?

(A) kukorica
(B) napraforgó
(C) burgonya
(D) lucerna

10. Milyen kőzetanyag található a tanúhegyek tetején?
(A) bazalt
(B) gránit
(C) andezit
(D) mészkő

11. Győrt a "folyók városának" nevezik. Mely folyók találkoznak itt?

(A) Duna
(B) Rába
(C) Mosoni-Duna
(D) Rábca

12. Melyik kistáj nem tartozik a Nyugat-magyarországi peremvidékhez?

(A) Zalai-dombság

(B) Tolnai-dombság
(C) Kőszegi-hegység
(D) Kemeneshát

13. Mi az oka annak, hogy a Zalai-domságon a dombhátakra épültek a falvak?

(A) löszös talaj
(B) agyagos talaj
(C) homokos talaj
(D) iszapos talaj

14. Milyen jellemző illik a feketekőszénre? Karikázd be a betűjelét!

(A) vulkáni eredetű
(B) állati eredetű
(C) növényi eredetű
(D) üledékes

15. Melyik forma nem tartozik a karsztjelenségek közé?

(A) karrmező
(B) víznyelő
(C) cseppkőbarlang
(D) kráter




16. Melyik fát választották az év fájának 2015-ben?

(A) erdei fenyő
(B) mezei juhar
(C) kocsányos tölgy
(D) bükk

17. Európa mely részén fordul elő ritkábban az év fája?

(A) déli
(B) északi
(C) középső
(D) nyugati

18. Karikázd be az év fájára jellemzők betűjelét!

(A) magas hőigény
(B) szélporozta
(C) puha faanyag
(D) makktermés

19. Hogy hívják Magyarország legidősebbnek tartott év fáját?

(A) István-fa
(B) Mátyás-fa
(C) László-fa
(D) Árpád-fa

20. Melyik felszínformához kötődik leginkább az év fája hazánkban?

(A) dombság
(B) magashegység
(C) középhegység
(D) alföld

21. Válaszd ki a helyes párosítást!

(A) kökény–csonthéj
(B) vadrózsa–ágtövis
(C) vadrózsa–tüske

(D) kökény–összetett levél

22. Mely tulajdonság jellemző a bükkre és a kocsányos tölgyre is?

(A) szélporozta
(B) egyivarú virág
(C) egylaki növény
(D) rovarporzta

23. Milyen anyagot tartalmaz az erdei fenyő fája és levele?

(A) kitint
(B) szarut
(C) gyantát
(D) enyvet

24. Hol fejlődik az erdei fenyő magkezdeménye?

(A) magházban
(B) termőlevél alján
(C) tobozban
(D) termésben

25. Milyen szerepet tölthetnek be a gombák az életközösségekben?

(A) ragadozók
(B) együttélők
(C) korhadékbontók
(D) élősködők

26. Mely tulajdonság jellemző a gímszarvasra és a szarvasmarhára is?

(A) agancs

(B) hiányos fogazat

(C) összetett gyomor
(D) kérődzés

27. Karikázd be a nőstény egyedet jelölő elnevezés betűjelét!

(A) suta
(B) tehén
(C) koca
(D) bak

28. Melyik madárra jellemző a tollas csüd?

(A) nagy fakopáncs
(B) erdei fülesbagoly
(C) széncinege
(D) kakukk

29. Válaszd ki a helyes számsort!   1. pajor  2. szarvasbogár  3. pete  4. báb

(A) 4. 1. 2. 3.
(B) 1. 2. 3. 4.
(C) 3. 1. 4. 2.
(D) 2. 4. 1. 3.

30. Melyik folyóirat indítása fűződik Herman Ottó nevéhez?
(A) Természetbúvár

(B) Természet Világa
(C) Élet és Tudomány 
(D) Aquila
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TITOK – 2015
3. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY
3. FORDULÓ

Sok feladatnak van több megoldása! Keresd meg valamennyit!

1. Hány tejfoga van egy gyereknek?

(A) 20
(B) 24
(C) 28
(D) 32

2. Melyik nem foglalkozás?

(A) ménes
(B) csikós
(C) gulyás
(D) kondás

3. szem, száj, fül, kéz, bőr, nyelv   Hány érzékszerv van közöttük?

(A) 3
(B) 4
(C) 5
(D) 6

4. Melyik virág?

(A) tulipán
(B) gulipán
(C) tiszavirág
(D) petúnia

5. Zita ezt mondja:   "A nagypapám fiának a lánya"   Kiről beszélhet?

(A) saját magáról
(B) lánytestvéréről
(C) unokatestvéréről
(D) anyukájáről

6. Mi  tartozik az életjelenségek közé?

(A) szaporodás
(B) anyagcsere
(C) fejlődés
(D) gondolkodás

7. Fejjel lefelé alszik:

(A) gorilla
(B) koala
(C) hörcsög
(D) denevér

8. Melyik szóval nevezheted meg a többi hármat?

(A) szúnyogok
(B) szitakötők
(C) bogarak
(D) rovarok

9. Milyen csőre van a ragadozó madaraknak?

(A) kúp alakú
(B) vékony, hosszú
(C) fogazott
(D) kampószerű

10. "Háló nélkül halászik, kéményeken tanyázik, elköltözik, ha fázik":

(A) kéményseprő
(B) dolmányos varjú
(C) sirály
(D) gólya

11. Repül, de nem madár:

(A) denevér
(B) aranymálinkó
(C) gyurgyalag
(D) nappali pávaszem
12. Madár, de nem repül:

(A) kazuár
(B) szalonka
(C) strucc
(D) szürke gém

13. Minek van köze a pókhoz?

(A) háló
(B) 6 láb
(C) 4 pár láb
(D) ökörnyál

14. Melyik állítás hamis a sünnel kapcsolatosan?

(A) téli álmot alszik

(B) szaglása kitűnő

(C) tojással szaporodik
(D) rovarevő

15. Melyikből lehet tojással szaporodó állat nevét összeállítani?

(A) pó - a - ősz
(B) cér - cin - hős
(C) kus - mó
(D) ri - lib - ko



16. Melyik szótagsorból lehet emlős állat nevét összerakni?

(A) dil - ko - kro
(B) la - ril - go
(C) vér - ne -de
(D) gély - re - se

17. Állat és őrzője. Jelöld a rosszat!

(A) csikó – juhász
(B) marha – gulyás
(C) sertés – kondás
(D) birka – juhász

18. Milyen tárgy került a fény útjába, ha árnyék keletkezett?

(A) átlátszó
(B) átlátszatlan
(C) bármilyen
(D) nem átlátszó

19. Három azonos nagyságú golyó közül melyik a legkönnyebb?

(A) fagolyó
(B) acélgolyó
(C) üveggolyó
(D) egyformák

20. Három golyó egyforma nehéz. Melyik a legnagyobb?

(A) fagolyó
(B) acélgolyó
(C) üveggolyó
(D) egyformák

21. Jelöld a táplálkozási lánc első és utolsó tagját!

(A) gyapjas lepke
(B) tölgyfa levele
(C) kakukk
(D) héja

22. Melyik állatcsoport ízeltlábú?

(A) pókok
(B) csigák
(C) bogarak
(D) lepkék

23. Amikor a ..… a ..… kerül, megtörténik a …..   Melyik szó nem kell a mondatba?

(A) magra
(B) virágpor
(C) termőre
(D) megporzás

24. Minden emlős gerinces. Minden gerinces emlős.   Melyik mondat igaz?

(A) az első
(B) a második
(C) egyik se
(D) mind a kettő

25. Nem karom, hanem köröm van az ujján:

(A) tyúk
(B) macska
(C) ember
(D) csimpánz

26. Tüdővel lélegzik:

(A) harcsa
(B) bálna
(C) delfin
(D) keszeg

27. Jelöld, ami nemcsak a madárra igaz!

(A) tojást rak
(B) tolla van
(C) szárnya van
(D) röpülni tud

28. A …...... termőjében …... fejlődik.   Egészítsd ki a mondatot!

(A) rügy
(B) szirom
(C) virág
(D) mag

29. Jelöld az egyenlőeket!

(A) 5 nap
(B) 720 perc
(C) 120 óra
(D) 6000 perc

30. Összesen nekik van a legkevesebb lábuk.

(A) szúnyog + sikló
(B) gnu + kivi
(C) gyík + légy
(D) marabu+íbisz

TITOK – 2015
4. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY
3. FORDULÓ

Sok feladatnak van több megoldása! Keresd meg valamennyit!

1. Melyiknek a szaporodása más, mint a többi háromé?

(A) cápa
(B) cet
(C) delfin
(D) bálna

2. Nem fásszárú, és a termését fogyasztjuk.   Melyikre igaz?

(A) paradicsom
(B) káposzta
(C) vöröshagyma
(D) szőlő

3. Mit nem gyűjt a méh?

(A) mézet
(B) virágport
(C) nektárt
(D) virágnedveket

4. Melyik igaz a szarvasmarhára?

(A) páratlan ujjú patás  (B) emlős
(C) kérődző
(D) páros ujjú patás

5. A halak az úszóhólyagjuk segítségével ezt teszik:

(A) táplálkoznak

(B) jobbra-balra úsznak

(C) emelkednek

(D) süllyednek

6. Melyik kettőből alakul helyes állítás?

(A) minden hüllő
(B) minden rovar
(C) gerinces
(D) emlős

7. Melyik kettőből alakul helyes állítás?

(A) van olyan gerinces
(B) van olyan madár

(C) amelyik ízeltlábú

(D) amelyik kopoltyúval lélegzik

8. Ha egy folyó keletről nyugatra folyik, hol van a jobb partja?

(A) É-on
(B) D-en
(C) K-en
(D) Ny-on

9. Ha egy folyó É-ról D-re folyik, akkor hol van a bal partja?

(A) É-on
(B) D-en
(C) K-en
(D) Ny-on

10. A tölgyfától a kilátó ÉK-re van. Milyen irányban van a kilátótól a tölgyfa?

(A) DK
(B) DNy
(C) ÉK
(D) ÉNy

11. Mely állítások igazak a zöldségekre?

(A) lágyszárúak
(B) fásszárúak
(C) vitamindúsak  (D) rostokban gazdagok
12. Mely növényeknek esszük meg a föld alatt fejlődő részét?

(A) fokhagyma
(B) petrezselyem
(C) káposzta
(D) paprika

13. Melyik pár nem illik a többi közé?

(A) kukorica -tengeri

(B) krumpli-pityóka


(C) petrezselyem-fehérrépa
(D) paradicsom-paprika

14. Mit véd a csonthéj?

(A) a fát
(B) az egész termést
(C) a gyümölcshúst
(D) a magot

15. Melyik állat hímjének van agancsa?

(A) szarvas
(B) szarvasmarha
(C) őz
(D) kecske



16. Hány lába van összesen 3 gyíknak, 3 katicabogárnak és 3 póknak?

(A) 34
(B) 44
(C) 54
(D) 64

17.Melyik növényi főrész lehet sokféle színű,gyakran ehető és magot tartalmazó?

(A) gyökér
(B) virág
(C) termés
(D) levél

18. Melyik változás nem következik be hőmérséklet csökkenésekor?

(A) gőz(víz(jég
(B) víz(gőz(jég
(C) víz(jég(gőz
(D) jég(víz(gőz

19. Veled szemben a torony mögött nyugszik le a Nap. A hátad mögött van a híd. Milyen irányban van a híd a toronytól?

(A) északra
(B) délre
(C) nyugatra
(D) keletre

20. Milyen irányban van a Balatontól Budapest?

(A) DK
(B) DNy
(C) ÉK
(D) ÉNy

21. A Föld melyik részén van hazánk?

(A) északi féltekén

(B) déli féltekén

(C) egyenlítőtől délre
(D) egyenlítőtől északra

22. Milyen irányban folyik a Duna Budapestnél?

(A) Ny ( K
(B) É ( K
(C) É ( D
(D) D ( É

23. Melyiknek van patája?

(A) kecske
(B) vaddisznó
(C) szamár
(D) mezei pocok

24. Melyik nem tartózkodik télen Magyarországon?

(A) fakopáncs
(B) sárgarigó
(C) feketerigó
(D) szarka

25. Melyik fejlődési sorrend jó?

(A) pete(báb(hernyó(lepke
(B) pete(hernyó(báb(lepke 

(C) lepke(pete(hernyó(báb
(D) hernyó(báb(lepke(pete

26. Melyik színre igaz a térképen, hogy minél sötétebb, annál magasabb dolgot jelöl?
(A) minden színre
(B) a barnára
(C) a kékre
(D) a zöldre

27. A 120 km/óra sebességgel haladó autó mekkora utat tesz meg 20 perc alatt?

(A) 40 km-t
(B) 40000 m-t
(C) 24 km-t
(D) 30 km-t

28. Mekkora a tenyered területe?

(A) 2 dm2-nél kisebb

(B) 200 cm2-nél kisebb

(C) 10 cm2-nél kisebb
(D) 2 dm-nél nagyobb

29. Hazánkban 12 féle pénz van jelenleg forgalomban, ezek anyaga:

(A) 6 fém, 6 papír
(B) 5 fém, 7 papír
(C) 7 fém, 5 papír
(D) 8 fém, 4 papír

30. Ha a térkép mértékszáma 1:400000, akkor 3 cm a valóságban:

(A) 12000 m
(B) 120 km
(C) 12 km
(D) 4 km

TITOK – 2015

5. OSZTÁLY

HERMAN OTTÓ VERSENY

3. FORDULÓ

Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit!

1. Hogyan melegszik fel a levegő a napsugárzás hatására?

(A) alulról felfelé
(B) fentről lefelé
(C) egyenletesen
(D) közvetlenül

2. Milyen matematikai művelet szükséges a napi hőingás kiszámolásához?

(A) összeadás
(B) kivonás
(C) osztás
(D) szorzás

3. Melyik mértékegységben lehet mérni csapadék mennyiségét?

(A) km/h
(B) mm
(C) °C
(D) cm

4. Állítsd helyes sorrendbe!   1. A levegő lehűl. 2. A vízcsepp hízik. 3. A levegő felfelé áramlik. 4. A vízcsepp lehull. 5. A vízgőz lecsapódik.

(A) 1. 2. 3. 5. 4.
(B) 3. 5. 1. 3. 4.
(C) 3. 1. 5. 2. 4.
(D) 1. 3. 5. 4. 2.

5. A talaj közeli levegőből hideg tárgyakra kicsapódó víz a(z) .......

(A) zúzmara
(B) ónos eső
(C) dér
(D) harmat

6. Milyen irányú Magyarország uralkodó szele?

(A) északi
(B) északkeleti
(C) északnyugati
(D) nyugati

7. Hol ered Magyarország főfolyója?

(A) Csehországban
(B) Ausztriában
(C) Németországban
(D) Svájcban

8. Melyik két hegység között található a Visegrádi-szoros?

(A) Börzsöny
(B) Gerecse
(C) Visegrádi-hg.
(D) Mátra

9. Mely tulajdonság igaz a Dunára és a Tiszára egyaránt?

(A) folyam
(B) ingadozó vízjárás
(C) kétszer árad
(D) deltatorkolat

10. Mikor áradnak Magyarország folyói?
(A) hóolvadáskor
(B) nyár elején
(C) nyár végén
(D) tél végén

11. Nagy lejtésű terület → gyors folyás → …… → sok hordalék szállítása.
      Mi teheti igazzá a logikai sort?

(A) mélyülő meder
(B) zátony
(C) romboló munka
(D) sziget

12. Válaszd ki azt a tavat, amely medencéje süllyedéssel keletkezett!

(A) Tisza-tó
(B) Balaton
(C) Velencei-tó
(D) Fertő

13. Melyik víz használható ivóvíz forrásként?

(A) artézi víz
(B) belvíz
(C) talajvíz
(D) karsztvíz

14. Karikázd be a gleccser jellemzőinek betűjelét!

(A) V-alakú völgy
(B) U-alakú völgy
(C) lassú mozgás
(D) jégfolyó

15. Melyik kőzet alakult ki vulkáni működés során?

(A) andezittufa
(B) bazalttufa
(C) márvány
(D) andezit



16. Melyik madarat választották az év madarának 2015-ben?

(A) széncinege
(B) vörösbegy
(C) búbosbanka
(D) fekete rigó
17. Honnan szerzi táplálékát az év madara?

(A) levegőből
(B) talajból
(C) fák kérge alól
(D) vízből

18. Hol tölti a telet a magyarországi állomány?

(A) Dél-Ázsiában
(B) Szaharától délre
(C) Dél-Afrikában
(D) hazánkban

19. Karikázd be az év madarára igaz állítások betűjelét!

(A) Nagyobb fiókák védekező viselkedése, hogy bűzös ürüléküket fröcskölik a
     betolakodó felé.
(B) A kotlásban mindkét nem részt vesz.
(C) Veszélyt jelent számukra a régi épületek felújítása.

(D) Fészket nem épít, 5-8 tojását egy esőtől védett üreg aljára rakja.
20. Milyen területen keresi táplálékát az év madara?

(A) rövid füvű gyep
(B) szántóföld
(C) sűrű erdők
(D) veteményes

21. Milyen élőlény a gyümölcsösöket gyakran károsító monília?

(A) rovar
(B) baktérium
(C) féreg
(D) gomba

22. Válaszd ki azt a jellemzőt, ami illik a szőlőre?

(A) összetett levél
(B) kacs
(C) bogyótermés
(D) tőke

23. Mi keletkezik a must erjedése során?

(A) bor
(B) szén-dioxid
(C) alkohol
(D) oxigén

24. Melyik az a kártevő, ami lárva alakban és kifejlett rovarként is pusztít?

(A) cserebogár
(B) káposztalepke
(C) burgonyabogár
(D) almamoly

25. Mely tulajdonság jellemző a földigilisztára és az éti csigára is?

(A) zsigerzacskó
(B) bőrizomtömlő
(C) petéket rak
(D) nyálkás bőr

26. Karikázd be az emlős állatok közös tulajdonságának a betűjelét!

(A) négy láb
(B) anyatejjel táplál
(C) testüket szőr fedi
(D) tollazat

27. Milyen tulajdonsága változott a vaddisznónak a háziasítás során?

(A) lábtípus
(B) fogazat típusa
(C) testalkat
(D) szőrzet

28. Válaszd ki a házityúk családtagjait!

(A) gácsér
(B) kakas
(C) csibe
(D) tyúk

29. Melyik kutyafajta alkalmas nyájak terelésére?

(A) puli
(B) komondor
(C) magyar vizsla
(D) mudi

30. Mi jellemzi a házi légy szaporodását és egyedfejlődését?
(A) sok petét rak
(B) kevés petét rak
(C) teljes átalakulás
(D) átváltozás
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Néhány feladatnak több megoldása van! Keresd meg valamennyit!

1. Az Északi- és a Déli-sarktól egyenlő távolságra lévő pontokat összekötő vonal.

(A) Baktérítő
(B) Egyenlítő
(C) Északi-sarkkör
(D) Ráktérítő

2. Melyik a Föld leghidegebb kontinense?

(A) Amerika
(B) Antarktika
(C) Ázsia
(D) Európa

3. Válaszd ki Budapest földrajzi koordinátáit!

(A) d.sz. 47,5°, ny.h.19°
(B) é.sz. 47,5°, ny.h.19°

(C) é.sz. 47,5°, k.h. 19°
(D) d.sz.47,5°, k.h. 19°

4. Melyik kistájra jellemző a homokbuckás felszín?

(A) Nyírség
(B) Mezőföld
(C) Nagykunság
(D) Kiskunság

5. Válaszd ki a helyes párosítást!

(A) Szeged-téliszalámi
(B) Kalocsa-fűszerpaprika

(C) Debrecen-káposzta
(D) Makó-vöröshagyma

6. Melyik ásványkincs bányászata jellemző az Alföldre? 

(A) feketekőszén
(B) földgáz
(C) rézérc
(D) kőolaj

7. Sok csapadék → …… → szarvasmarha → …… és húsipar.   Egészítsd ki a sort! 
(A) takarmány-tejipar
(B) dús legelő-bőripar
(C) dús legelő-tejipar
(D) búza-bőripar
8. Melyik terméket nem a kőolajból állítja elő a vegyipar?

(A) aszfalt
(B) üzemanyag
(C) műanyag
(D) üveg

9. Hol bányásztak egykor feketekőszenet és uránércet?

(A) Bakonyban
(B) Bükkben
(C) Mátrában
(D) Mecsekben

10. Milyen kőzetből épül fel a Dunántúli-középhegység tagjainak többsége?
(A) bazaltból
(B) gránitból
(C) mészkőből
(D) andezitből

11. Válaszd ki a felszín alatti karsztformákat! Karikázd be betűjelüket!

(A) cseppkőoszlop
(B) cseppkőbarlang
(C) dolina
(D) víznyelő

12. Magyarország legnagyobb átlagmagasságú hegysége a …

(A) Mátra

(B) Bükk
(C) Zemléni-hegység
(D) Mecsek

13. Hazánk melyik tájára kell utaznod, hogy lásd: Hollókő, Lillafüred, Sárospatak?

(A) Dunántúli-khg.
(B) Alpokalja
(C) Északi-khg.
(D) Kisalföld

14. Melyik a Tisza bal parti mellékfolyója?

(A) Szamos
(B) Bodrog
(C) Zagyva
(D) Maros

15. Melyik a Duna jobb parti mellékfolyója?

(A) Ipoly
(B) Tarna
(C) Sió
(D) Rába



16. Melyik madarat választották az év madarának 2015-ben?

(A) széncinegét
(B) búbosbankát
(C) vörösbegyet
(D) fekete rigót

17. Honnan szerzi táplálékát az év madara?

(A) levegőből
(B) fák kérge alól
(C) talajból
(D) vízből

18. Hol tölti a telet a magyarországi állomány?

(A) Dél-Ázsiában
(B) Dél-Afrikában
(C) Szaharától délre
(D) hazánkban

19. Karikázd be az év madarára igaz állítások betűjelét!

(A) Nagyobb fiókák védekező viselkedése, hogy bűzös ürüléküket fröcskölik a
     betolakodó felé.
(B) A kotlásban mindkét nem részt vesz.

(C) Veszélyt jelent számukra a régi épületek felújítása.

(D) Fészket nem épít, 5-8 tojását egy esőtől védett üreg aljára rakja.
20. Mely tulajdonság jellemző a fűzfára?

(A) rovarporozta
(B) szélporozta
(C) egylaki
(D) kétlaki

21. Válaszd ki a nádra és a gyékényre egyaránt jellemző tulajdonságot!

(A) torzsavirágzat
(B) szélporozta
(C) mellékgyökérzet
(D) gyöktörzs

22. Melyik nem valódi sejtszervecske?

(A) sejtszáj
(B) álláb
(C) sejthártya
(D) ostor

23. Az orvosi pióca ……… életmódú gyűrűsféreg.   Tedd igazzá a mondatot!
(A) élősködő
(B) korhadékevő
(C) ragadozó
(D) növényevő

24. Melyik tulajdonság jellemző az óriás szitakötőre és a gyötrő szúnyogra is?

(A) rovar
(B) összetett szem
(C) két pár szárny
(D) ragadozó

25. Válaszd ki azt a szervet, amelyik csak a halakra jellemző!

(A) kopoltyú
(B) úszóhártyás láb
(C) úszóhólyag
(D) oldalvonal

26. Melyik állatcsoport lárváját nevezzük ebihalnak?

(A) halak
(B) békák
(C) kígyók
(D) teknősök

27. Karikázd be annak az állatnak a betűjelét, aminek úszóhártyás lába van!

(A) kecskebéka
(B) tőkés réce
(C) vidra
(D) fehér gólya

28. Mely jellemzők illenek a hüllők hazai képviselőire?

(A) kopoltyú
(B) szarupikkelyek
(C) lágy héjú tojás
(D) vedlés

29. Melyik madár fészkel a nádasban?

(A) fehér gólya
(B) függőcinege
(C) barna rétihéja
(D) egerészölyv

30. A ………….. fiókái fészekhagyók.   Tedd igazzá a mondatot!
(A) barna rétihéja
(B) fehér gólya
(C) bütykös hattyú
(D) tőkés réce
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